

Фунтова А.

*Научный руководитель: Д.В. Чайковский*

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: nfuntova1994@mail.ru*

### **Финансовое обеспечение деятельности бюджетных учреждений в сфере культуры**

Главное условие для эффективного функционирования экономики страны заключается в оптимальном и экономном использовании бюджетных средств.

Деятельность бюджетных учреждений разнообразна: воспитание и обучение детей, лечение людей, кинопроизводство, концертная деятельность, обеспечение сохранности архивных документов и многое другое. Тем не менее, помимо этой деятельности, осуществляемой за счет средств государственного бюджета, практически все бюджетные учреждения занимаются деятельностью, приносящей им доход помимо бюджетного финансирования. С одной стороны, бюджетные учреждения отвечают основному признаку некоммерческих организаций – основная деятельность их не преследует цели получения прибыли. С другой стороны, отсутствие распределения полученной прибыли между участниками достаточно очевидно и следует из сказанного. Бюджетные организации финансируются учредившим их собственником (РФ, субъектом РФ либо органом местного самоуправления) из бюджета соответствующего уровня. Прибыль, которую получают бюджетные организации, используется на достижение целей, определенных собственником, установленных изначально учредительными документами, и, таким образом, не может быть предметом дележа между участниками хозяйственной деятельности.

Деятельность бюджетного учреждения нового типа финансируется не в соответствии с бюджетной сметой, а в результате выделения субсидий на выполнение государственного или муниципального задания. В настоящий момент наблюдается рост доли финансирования смешанным методом, то есть помимо средств государственного бюджета учреждениями могут использоваться внебюджетные средства, путем оказания платных услуг, и в первую очередь это касается организаций здравоохранения, науки и культуры. В связи с тем, что государству трудно осуществлять финансирование таких учреждений в полной мере за счет государственного бюджета, долю внебюджетных средств необходимо постоянно наращивать.

Рассмотрим статистические данные, характеризующие состояние сферы культуры во Владимирской области. Источником информации послужили данные официального сайта территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Владимирской области.

Данные о количестве библиотек на территории Владимирской области говорят о том, что к числу общедоступных (публичных) библиотек отнесены библиотеки, имеющие универсальные книжные фонды и удовлетворяющие массовые запросы населения на литературу. Кроме того, на территории области осуществляют деятельность научные, учебные, технические и другие специальные библиотеки. Учет таких библиотек осуществляется путем проведения переписей.

Оценивая динамику, можно обратить внимание на ежегодное снижение количества библиотек на территории области. С 2014 по 2018 год количество библиотек снизилось на 32 единицы.

Вместе с тем, с 2017 года наблюдается рост экземпляров библиотечного фонда на 1000 населения, что, возможно, связано со снижением численности населения области.

Для сравнения возьмем статистические данные по количеству музеев и театров на территории области. В показатели по театрам не включены данные по народным, любительским коллективам.

Оценивая динамику, можно обратить внимание на то, что количество музеев на территории области остается почти неизменным на протяжении периода. Число посещений

музеев резко падает в 2016 году, тем не менее, к концу периода наблюдается рост количества посещений, который почти достигает уровня базового года.

Что касается театров, то здесь наблюдается устойчивый рост на протяжении всего периода, при неизменном количестве театров число посещений выросло на 53,4 тыс.

Таким образом, на фоне снижения интереса к библиотекам и музеям, во Владимирской области растет интерес к театру.

Сфера культуры имеет особое значение в жизни каждого человека. Доступ к культурным ценностям гарантируется Конституцией Российской Федерации. В соответствии с пунктом 2 статьи 44 Конституции РФ у каждого есть право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям. Поэтому действие рыночных механизмов в этой сфере ограничено. Эти ограничения исходят из того, что стоимость услуг в сфере культуры должна быть приемлемой для потребителя, а отдельным категориям физических лиц эти услуги вообще должны оказываться бесплатно.

Понятно, что учреждениями культуры не может быть обеспечено бесплатное оказание услуг или оказание услуг по льготным ценам без соответствующей государственной поддержки. Таким образом, государством должно обеспечиваться государственная, в первую очередь, финансовая поддержка отрасли культуры в целом. При этом такая поддержка должна иметь четко спланированный и последовательный характер. Иначе государством будут содержаться за счет бюджетных средств неэффективные организации. Финансирование отрасли культуры должно быть не только целевым, но и продуманным. С учетом особенностей сферы культуры, финансированием должно обеспечиваться постоянное развитие этой сферы, в том числе обновление основных фондов, покупку интеллектуальной собственности и т.д.

Один из самых эффективных инструментов финансирования государством бюджетных учреждений, в том числе учреждений культуры, является реализация национальных проектов.

Во Владимирской области в 2019 году на реализацию национальных проектов было направлено почти 8 млрд. рублей. Наибольшая доля этих средств – около 5,2 млрд рублей – была направлена на развитие человеческого капитала, за который отвечают нацпроекты «Демография», «Образование», «Культура» и «Здравоохранение».

В 2019 году во Владимирской области в рамках реализации национального проекта «Культура» были открыты три модельные библиотеки в Гусь-Хрустальном и Селивановском районе. Новые модельные библиотеки имеют современное социокультурное пространство, которое обеспечивает комфорт и интересно как детям, так и взрослым посетителям библиотек.

В библиотеках произошло обновление книжного фонда, приобретение новой стильной мебели и современного оборудования, создались новые возможности для занятий с детьми, такие как станция юного физика, робототехника, театр кукол, фотокружок, мультстудия, стол песочной анимации. В обновленных библиотеках появилась возможность писать музыку, создавать сайты или мультфильмы. На модернизацию и новое наполнение библиотек из федерального, областного и местного бюджетов было направлено более 20 миллионов рублей.

Обновление библиотек создало условия увеличения количества платных услуг в библиотеках и более успешному самофинансированию бюджетных организаций.

Таким образом, с помощью реализации национальных проектов, государство обеспечивает эффективное финансирование учреждений культуры.

### Литература

1. Сарычева А.А., Титова Н.Ю., Полещук Т.А. Анализ финансирования деятельности бюджетных учреждений // Азимут научных исследований: экономика и управление. – 2018 г. – т. 7 № 2 (23) – С. 285-288.
2. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Владимирской области. – Режим доступа: <https://vladimirstat.gks.ru/> (дата обращения 12.03.2020 г.)
3. Федеральная служба государственной статистики. – Режим доступа: [www.gks.ru](http://www.gks.ru) (дата обращения 15.02.2020 г.)